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1η ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ

ΓΕΝΙΚΑ

Για θέματα τεχνολογίας του σκυροδέματος βλέπετε Κ.Τ.Σ. Και σχετικά πρότυπα.

Η πραγματική συμπεριφορά του σκυροδέματος στην κατασκευή ενδέχεται να είναι διαφορετικη 
από αυτην που προσδιορίζεται μέσω τυποποιημένων δοκιμών, δεδομένου οτι σε μία κατασκευή 
αφενός μεν δεν καταπονείται με τον ίδιο τρόπο όπως στις τυποποιημένες δοκιμές, αφετέρου δε 
διαφέρει από άποψη ποιότητας, διαστάσεων, σχήματος, ηλικίας, συντηρήσεως κ.α.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΒΑΡΟΣ

Στους υπολογισμούς μπορεί να ληφθεί το φαίνομενο βάρος άοπλου σκυροδέματος ίσο με 24 
kn/m^3 και το φαινόμενο βάρος οπλισμένου ή προεντεταμένου σκυροδέματος ίσο με 25 kn/m^3 , 
σε περίπτωση συνήθων ποσοστών οπλισμού.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ

Σε ειδικές περιπτώσεις και υπό τη προϋπόθεση πλήρους αιτιολόγησης είναι δυνατόν να 
χρησιμοποιηθούν δοκίμια ηλικίας διάφορης των 28 ημερών.

Σε ορισμένους υπολογισμούς, π.χ. Εκτίμηση του μέτρου ελαστικότητας ,χρησιμοποιληται η μέση 
θλιπτική αντοχή η οποία μπορεί να προκύψει από τη χαρακτηριστική θλιπτική αντοχή, μέσω της 
σχέσης:
Fcm=Fck+8 (Mpa)

Εκτός από σπάνιες περιπτώσεις , η πραγματική τιμή της χαρακτηριστικής αντοχής δεν μπορεί να 
προσδιορισθεί γιατί ο αριθμός των δοκιμίων που απαιτούνται για αυτόν τον σκοπό είναι μεγάλος.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Ο κανονισμός αυτός δεν ισχύει για ειδικά σκυροδέματα κατηγορίας υψηλότερης απο C50/60.

1.2 ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ

Η αντοχή και τα άλλα δεδομένα για το σκυρόδεμα καθορίζονται βάσει τυποποιημένων δοκιμών.

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΒΑΡΟΣ

Το φαινόμενο βάρος θα προσδιορίζεται μέσω δοκιμών ή θα εκτομάται με βάση τις γνωστές τιμές 
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φαινομένων βαρών των συστατικών του σκυροδέματος.

ΘΛΙΠΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ

Ο κανονισμός αυτός βασίζεται σε θλιπτική αντοχή σκυροδέματος που μετάται στις 28 μέρες σε 
κυλινδρικά δοκίμια διαμέτρου 150mm και ύψους 300mm ή κυβικά δοκίμια ακμής 150mm, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του κανονισμού τενολογίας σκυροδέματος (Κ.Τ.Σ.).

Χαρακτηριστική αντοχής κυλινδρικού δοκιμίου Fck ή κυβικού δοκιμίου Fck,cube θεωρείται εκείνη 
η τιμή αντοχής κάτω της οποίας υπάρχει 5% πιθανότητα να βρεθεί η τιμή αντοχής ενός τυχαίου 
δοκιμίου.

Στην πράξη το σκυρόδεμα θεωρείται ότι ανήκει στην κατηγορία που προδιαγράφεται στην μελέτη, 
αν τα αποτελέσματα των δοκιμίων συμφωνούν με τα κριτήρια συμμόρφωσης του Κ.Τ.Σ.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Η διαστασιολόγηση πρέπει να βασίζεται σε κατηγορία σκυροδέματος που αντιστοιχεί σε 
καθορισμένη τιμή χαρακτηριστικής αντοχής.

Οι κατηγορίες σκυροδέματος είναι οι ακόλουθες.
 

 όπου ο πρώτος αριθμός κάθε κατηορίας ορίζει την χαρακτηριστική αντοχή
(*στους 3ς ορόφους συμπεριλαμβάνεται και τυχόν υπάρχον υπόγειο).

ΕΦΕΛΚΥΣΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ

Οι τιμες του πίνακα 2.1 προκύπτουν από την σχέση:

Fctm=0.30*Fck^(2/3)
(Fctm*Fck σε Mpa)

Το εύρος της διακύμανσης της Fct  ειναι απο 0.70 Fctm μέχρι 1.30Fctm.

Η εκλογή της τίμης Fct που θα εισαχθεί στους υπολογισμούς εξαρτάται από το είδος του 
εξεταζόμουν προβλήματος. 
(Fck κυλίνδρου) (Fck,cube κύβου)
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Η χρήση της κατηγορίας C12/15 σε οπλισμένο σκυρόδεμα επιτρέπεται μόνο για κτίρια χωρίς 
αυξημένες απαιτήσεις πλαστιμότητας  με τρεις το πολύ ορόφους. 

Η χρήση της κατηγορίας C16/20 σε οπλισμένο σκυρόδεμα επιτρέπεται μόνο: 
• για κτίρια χωρίς αυξημένες απαιτήσεις πλαστιμότητας, ανεξαρτήτως του αριθμού των ορόφων. • 
Για κτίρια με αυξημένες απαιτήσεις πλαστιμότητας, με τρεις το πολύ ορόφους. 
Για προενrεταμένο σκυρόδεμα δεν επιτρέπονται οι κατηγορίες C12/15, C16/20 και C20/25. 

ΕΦΕΛΚΥΣΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ 

Στον Κανονισμό αυτό και εφόσον δεν υπάρχει άλλη ένδειξη, ο όρος "εφελκυστική αντοχή" 
αναrρέρεται σε καθαρό αξονικό εφελκυσμό, όπως έχει οριστεί από τον Κ.Τ.Σ. 

Η εφελκυστική αντοχή του σκυροδέματος fει μπορεί να εκτιμηθεί βάσει της χαρακτηριστικής 
αντοχής του σκυροδέμστος από τον Πίνακα 2.1. 

ίνακας 2.1: Εφελκυστική αντοχή σε ΜΡα 

Η εφελκυστική αντοχή του σκυροδέματος (Fct) μπορεί να εκτιμηθεί από τις αντίστοιχες αντοχές 
εφελκυσμού από κάμψη (Fct,fl) ή από διάρρηξη (Fct,sp) από τις ακόλουθες σχέσεις: 

Fct=0.5*Fct,n
Fct=0.90*Fct,sp

Διαγράμματα τάσεων - παραμορφώσεων 

Ανάλογα με τα χαρακτηριστικά των συστατικών του σκυροδέματος και την ταχύτητα επιβολής των 
παραμορφώσεων, για συνήθεις περιπτώσεις, η τετμημένη της κορυφής του διαγράμματος 
κυμαίνεται μεταξύ -0.2% και -0.25%, η συμβατική παραμόρφωση θραύσης μεταξύ -0.35% και 
-0.7% και η τάση Θραύσης μεταξύ 0.75 fc και 1.25 fc . 
Σχετικώς, υπενθυμίζεται ότι η κρίσιμη ανηγμένη παραμόρφωση του σκυροδέματος υπό εφελκυσμό 
έχει τιμή +0.02 έως +0.04%, δηλαδή περίπου ίση με την ελάχιστη τιμή της συστολής ξήρανσης . 
"Ετσι, και μόνο η συστολή ξήρανσης Θα μπορούσε να οδηγήσει σε ρηγμάτωση (ακόμη και έντονη 
ή εκτεταμένη). 
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ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΕΙΣ 

Διαγράμματα τάσεων - παραμορφώσεων 

Ο μελετητής μπορεί να χρησιμοποιεί αιτιολογημένως διάcρορες μορφές του διαγράμματος τάσεων 
- παραμορφώσεων, ανάλογα με την φύση του έργου και με τις ειδικές απαιτήσεις της μελέτης. Για 
οικοδομικά έργα, κατάλληλα ιδεατά διαγράμματα περιέχονται στα αντίστοιχα Κεφάλαια του 
Κανονισμού. 
Η γενική μορφή των διαγραμμάτων τάσεων - παραμορφώσεων παρουσιάζεται στο Σχήμα 2.1. 

Μέτρο ελαστικότητας

Η μέση τιμή Ε του επιβατικού μέτρου ελαστικότητας μπορεί να εκτιμηθεί βάσει της 
χαρακτηριστικής Θλιπτικής αντοχής του σκυροδέματος, μέσω του πίνακα 2.2. 
Πίνακας 2.2: Επιβατικό μέτρο ελαστικότητας σε GPa 
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Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες σc=0.10*Fck οι τιμές του Πίνακα μπορούν να αυξηθούν κατά 10%.

Το διάστημα εμπιστοσύνης του Εcm είναι πρακτικώς από 0.70Εcm μέχρι και 1.30Εcm. 

Λόγος Poisson

Στην περιοχή ελαστικών παραμορφώσεων ο λόγος του Poisson λαμβάνεται ίσος με 0.20. Μπορεί 
να ληφθεί μηδέν (0) όταν επιτρέπεται η ρηγμάτωση του εcρελκυόμενου σκυροδέματος. 

Ερπυσμός και συστολή ξήρανσης

Οι τιμές του Πίνακα 2.3 ισχύουν για συνήθη σκυροδέματα (με συνήθη αδρανή και με μέση 
συνεκτικότητα) υπό Θερμοκρασία περιβάλλοντος +10 έως +20°C. 
Οι τιμές φ και εcc ισχύουν και για εποχιακές διακυμάνσεις της θερμοκρασίας (-10 έως +40°C) και 
της σχετικής υγρασίας (π.χ. +20°C). 

Λόγος Poίsson

Για το λόγο του Poisson μπορεί να ληφθεί μία τιμή μεταξύ 0.00 και 0.20. 

 Ερπυσμός και συστολή ξήρανσης 

Για οικοδομικά έργα μπορούν να ληφθούν για τον τελικό συντελεστή ερπυσμού και την τελική 
συστολή ξήρανσης (t=∞) , ως αντιπροσωπευτικές οι τιμές του πίνακα 2.3 εφόσον η τάση του 
σκυροδέματος δεν υπερβαίνει την τιμή 0.50fck 

Πίνακας 2.3: Τελικές τιμές του συντελεστή ερπυσμού φ(t∞,t0) και της συστολής ξήρανσης Εcs 
(t∞,t0)  σκυροδέματος 
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Για τάσεις σc<0.5Fck γίνονται οι εξής παραδόχες:
  -Οι ερπυστικές παραμορφώσεις συνδέονται γραμμίκα με τις τάσεις
  -Οταν η επιβαλλόμενη μεταβάλλεται που αντιχτοιχούν στο διάστημα επιβολής κάθε τιμής της 
τάσης προστίθετνται.

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΘΕΡΜΙΚΗΣ ΔΙΑΣΤΟΛΗΣ

Ο συντελεστής θερμικής διαστολής του σκυροδέματος μπορεί να λαμβάνεται ίσος με 10*10^(-9) 
ανα βαθμ. Κελεσιου C.
Γενικά 

Το Κειράλαιο αυτό συμπληρώνεται από τον Κανονισμό Τεχνολογίας Χαλύβων Οπλισμού 
Σκυροδέματος (Κ.Τ.Χ.) και τις διατάξεις περί χαλύβων των προτύπων ΕΛΟΤ 959 και 971. 
Στον Κανονισμό αυτό τα πρότυπα, οι εγκριτικές αποφάσεις ή τα πιστοποιητικά συμμόρφωσης 
αναφέρονται ως «πιστοποιητικά». Οι χρησιμοποιούμενοι χάλυβες πρέπει να είναι εφοδιασμένοι με 
τα ανάλογα πιστοποιητικά. 

βλ. ΕΛΟΤ 959
ΒΛ. ΕΛΟΤ 971

Διατομή υπολογισμών 

Για τις ονομαστικές διαμέτρους που Θα πρέπει να χρησιμοποιούνται κατά προτίμηση

 Χαρακτηριστική αντοχή 

Χάλυβες που έχουν υποστεί ολική ή μερική ψυχρή κατεργασία με όλκηση (συρματοποίηση) 
ενδέχεται να έχουν Fyk σε Θλίψη μικρότερη από ό,τι σε εφελκυσμό: 

|Fyk|<Fykt

ΧΑΛΥΒΑΣ ΩΠΛΙΣΜΕΝΟΥ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ 

 Γενικά 

Τα μηχανικά και τεχνολογικά χαρακτηριστικά των χαλύβων που χρησιμοποιούνται στο οπλισμένο 
σκυρόδεμα καθορίζονται από πρότυπα και εγκριτικές αποφάσεις ή πιστοποιητικά συμμόρφωσης. 
Οι χάλυβες που καλύπτονται από τον Κανονισμό αυτόν μπορούν να διακριθούν ως εξής: 
α) σύμφωνα με τη μέθοδο της παραγωγής. Οι ακολουθούμενες μέθοδοι παραγωγής είναι: 
• Θερμή έλαση, δίχως καμιά περαιτέρω επεξεργασία • Θερμή έλαση, η οποία ακολουθείται από μία 
άμεση εν σειρά θερμική κατεργασία • ψυχρή κατεργασία με στρέψη ή με όλκηση (συρματοποίηση) 
του αρχικού προϊόντος που προέρχεται από θερμή έλαση 
β) σύμφωνα με τη μορφή της επιcρανειας σε: • λείες κυλινδρικές ράβδους ή σύρματα (και 
συγκολλητά δομικά πλέγματα) • ράβδους ή σύρματα υψηλής συνάφειας (και συγκολλητά δομικά 
πλέγματα), με νευρώσεις (νευροχάλυβες) γ) σύμcρωνα με τη συγκολλησιμότητα σε: • χάλυβες 
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συγκολλήσιμους υπό προϋποθέσεις • χάλυβες συγκολλήσιμους 

Διατομή υπολογισμών 

Οι υπολογισμοί πρέπει να βασίζονται στην ονομαστική διατομή που καθορίζεται από την 
ονομαστική διάμετρο. 

Χαρακτηριστική αντοχή 

Χαρακτηριστική αντοχή Fyk, Θεωρείται εκείνη η τιμή του ορίου διαρροής Fy ή του συμβατικού 
ορίου διαρροής Fo.2 (που αντιστοιχεί σε παραμένουσα παραμόρφωση 0.2°/ο) κάτω της οποίας 
υπάρχει 5% πιθανότητα να βρεθεί η τιμή αντοχής ενός τυχαίου δοκιμίου. Εάν ο παραγωγός χάλυβα 
εγγυάται μία ελάχιστη τιμή νια το fy ή fo,2 η τιμή αυτή μπορεί να Θεωοηθεί ως χαρακτηριστική. 

Σε αυτές τις περιπτώσεις η τιμή του f γιcε πρέπει να καθορίζεται στα πιστοποιητικά του υπόψη 
χάλυβα. 
Οι υψηλής πλαστιμότητας χάλυβες που τοποθετούνται στις κρίσιμες περιοχές δομικών στοιχείων, 
με αυξημένες απαιτήσεις πλαστιμότητας, πρέπει να ικανοποιούν και τις πρόσθετες απαιτήσεις του 
πίνακα Σ 3.1. 
Πίνακας Σ 3.1: Πρόσθετες ιδιότητες χαλύβων για οπλισμένο σκυρόδεμα. 

Τα πρότυπα ΕΛΟΤ 959 και 971 ορίζουν τις εξής κατηγορίες χάλυβα: 
S220, S400, S500, S400s, S500s 
όπου οι αριθμοί αντιστοιχούν στην χαρακτηριστική τιμή του ορίου διαρροής μετρούμενη σε ΜΡα. 
Οι τρεις πρώτες κατηγορίες περιλαμβάνουν χάλυβες συγκολλήσιμους υπό προϋποθέσεις σύμφωνα 
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με το πρότυπο ΕΛΟΤ 959, ενώ οι υπόλοιπες δύο περιλαμβάνουν τους συγκολλήσιμους χάλυβες 
σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ 971. 
Η ποιότητα S220 περιλαμβάνει λείες ράβδους θερμής εξέλασης, ενώ οι ποιότητες S400, S400s, 
S500 και S500s περιλαμβάνουν ράβδους και σύρματα υψηλής συνάφειας συνήθως (νευροχάλυβες).

  Συγκολλητά δομικά πλέγματα 

Οι χάλυβες S500 και S500s, μορφής λείας ή με νευρώσεις, χρησιμοποιούνται και για την παραγωγή
δομικών πλεγμάτων. 

Διαγράμματα τάσεων - παραμορφώσεων 

Σε περίπτωση έλλειψης ακριβέστερων στοιχείων μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τους χάλυβες 
θερμής έλασης ή τους χάλυβες ψυχρής κατεργασίας με όλκηση το ακόλουθο διγραμμικό 
διάγραμμα:

*Σε περίπτωση έλλειψης ακριβέστερων στοιχείων, μπορεί για τους χάλυβες ψυχρής κατεργασίας με
στρέψη να χρησιμοποιηθεί ένα απλοποιημένο διγραμμικό διάγραμμα 

Συγκολλησιμότητα 
Βλ. και Κ.Τ.Χ. καθώς και ΕΛΟΤ 959 και 971 

 Συγκολλητά δομικά πλέγματα
 
Όταν η παρουσία εγκάρσιων συγκολλημένων ράβδων λαμβάνεται υπόψη κατά τον υπολογισμό του 
μήκους αγκυρώσεως (παρ. 17.6.1), τότε κάθε συγκόλληση πρέπει να μπορεί να αναλάβει τέμνουσα 
δύναμη ίση με 0.30Fyk*As, όπου As είναι η διατομή της μεγαλύτερης από τις ράβδους που 
συγκολλούνται. 

Παραμορφώσεις 
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Διαγράμματα τάσεων - παραμορφώσεων 

Τα πραγματικά διαγράμματα τάσεων - παραμοριώσεων μπορούν να αντικατασταθούν με 
διγραμμικά ή τριγραμμικά διαγράμματα, διαλεγμένα έτσι ώστε η απλοποίηση αυτή να δίνει 
προσεγγίσεις υπέρ της ασφάλειας. 

Μέτρο ελαστικότητας Εs
 
Για όλους τους χάλυβες οπλισμένου σκυροδέματος το μέτρο ελαστικότητας μπορεί να ληφθεί ίσο 
με 200 GPa. 

 Συντελεστής θερμικής διαστολής 

Ο συντελεστής Θερμικής διαστολής του χάλυβα μπορεί να λαμβάνεται ίσος με 10*10^(-6)ανά °C. 

ΧΑΛΒΑΣ ΠΡΟΕΝΤΑΣΗΣ

ΓΕΝΙΚΑ

Οι μηχανικες και φυσικες ιδιότητες των χαλύβων προέντασης καθορίζονται απο πιστοποιητικά.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ

π.χ. S1500/1770 υποδηλώνει χάλυβα προένταση Fpo,1k= 1500 Mpa και Fptk=1770 Mpa

Οι χάλυβες προέντασης που καλύπτονται από τον Κανονισμό αιπό είναι δυνατόν να περιγραφούν 
ως ακολούθως:
 α) Σύμφωνα με την κατεργασία: α.1) θερμή κατεργασία • χάλυβες ειδικής κατεργασίας, • χάλυβες 
σκληρυμένοι με βαφή, α.2) μηχανική κατεργασία • χάλυβες ψυχρής κατεργασίας με διέλκυση ή 
εξέλαση • χάλυβες ψυχρής κατεργασίας με συστροφή ή έλξη. 
Οι κατεργασίες αυτές μπορούν να συμπληρωθούν με γήρανση και σταθεροποίηση. 
β) Σύμφωνα με τον τύπο: • σύρματα και ράβδοι, • συρμστόσχοινα ή καλώδια,
 γ) Σύμφωνα με τη μορφή: 
• σύρματα ή ράβδοι λείες και κυκλικές (τα σύρματα μπορούν να είναι ίσια ή πλεγμένα), • σύρματα 
ή ράβδοι με νευρώσεις κυκλικές ή μη κυκλικές. 

Διατομή υπολογισμού 
Οι υπολογισμοί πρέπει να βασίζονται στην ονομαστική διατομή, η οποία για τα σύρματα ή τις 
ράβδους καθορίζεται από την ονομαστική τους διάμετρο, ενώ για τα συρματόσχοινα ή τα καλώδια 
από τις ονομαστικές διατομές των συρμάτων ή των ράβδων που τα συνθέτουν. 

 Χαρακτηριστική αντοχή 

Η τιμή F, μπορεί να αντικατασταθεί από την τιμή Fο.ι (που αντιστοιχεί σε παραμένουσα 
παραμόρφωση 0.1%). 
Κανονικά η κατηγορία ενός χάλυβα προέντασης πρέπει να προδιαγράφεται με βάση το 
χαρακτηριστικό όριο διαρροής (Fp,ο,2 η fρο.1κ) και την χαρακτηριστική του εφελκυστική αντοχή 
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Fptk.
 Για την εφελκυστική αντοχή Fptk , που προσδιορίζεται από τις δοκιμές εφελκυσμού, πρέπει να 
ισχύουν οι σχέσεις: 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΝΑΦΕΙΑΣ

Οι συνθήκες εφαρμογής σχετίζονται ειδικότερα με:
   • την αρχική τάση των τενόντων,
   • τα χαρακτηριστικά του σκυροδέματος κατά την στιγμή της προέντασης,
   • την θέση και την επικάλυψη των τενόντων και
   • την εντατική κατάσταση του σκυροδέματος.
"Οταν τα πιστοποιητικά δεν δίνουν τιμές για τον λόγο του μήκους αγκύρωσης 
προς την ονοματική διάμετρο του τένοντα, επιτρέπονται τιμές μεταξύ των 
παρακάτω ορίων:
   • 100 μέχρι 140 για σύρμστα που δεν είναι λεία
   • 45 μέχρι 90 για συρματόσχοινα 7 συρμάτων.
Οι τιμές αυτές έχουν υπολογισθεί με την παραδοχή ότι η προένταση εφαρμόζεται 
στο υπόψη στοιχείο με σταδιακή απελευθέρωση των άκρων των τενόντων. Εάν η 
προένταση επιτυγχάνεται με κοπή των άκρων των τενόντων που προεξέχουν, οι 
τιμές αυτές πρέπει να αυξηθούν κατά 25%.

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΑΣΕΩΝ-ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΕΩΝ

Σε περίπτωση έλλειψης ακριβέστερων στοιχείων ή σε φασή προμελέτης είναι δυνατόν να 
χρησιμοποιήθει το ακόλουθο διάγραμμα:

Fptk>=1.10*Fo,2k
Fptk>=1.05*Fo.2,obs
Fo,2,obs όριο διαρροής που προκύπτει απ αυτές τις δοκιμές

Χαρακτηριστικά συνάφειας

Το μήκος αγκύρωσης (Lbp που απαιτείται για να εξασcραλισθεί η μεταβίβαση της 
δύναμης προέντασης στο σκυρόδεμα μετά την απελευθέρωση των άκρων των 
τενόντων (προεντεταμένη κλίνη, προτανυόμενοι τένοντες, βλ. παρ. 4.1), πρέπει 
να προσδιορίζεται είτε βάσει των τιμών που περιλαμβάνονται στα πιστοποιητικά 
του χάλυβα προέντασης προσαρμοσμένων, εάν χρειάζεται, στις συνθήκες 
εφαρμογής, είτε μέσω δοκιμών που να εξομοιώνουν τις συνθήκες εφαρμογής.

Κατά τον έλεγχο οριακών καταστάσεων ρηγμάτωσης, οι προεντεταμένοι τένοντες 
μπορούν να θεωρηθούν ως οπλισμοί υψηλής συνάφειας υπό την προϋπόθεση 
ότι πληρούν τα κριτήρια

Διατάξεις αγκυρώσεων

Τα πιστοποιητικά των χαλύβων προέντασης δίνουν στοιχεία σχετικά με τις 
διατάξεις αγκυρώσεων. Εάν οι παραδοχές της μελέτης ή οι συνθήκες εφαρμογής 
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διαιρέρουν από εκείνες που προβλέπονται στα πιστοποιητικά, είναι απαραίτητο να γίνονται 
συμπληρωματικοί έλεγχοι.
να γίνονται συμπληρωματικοί έλεγχοι.

 Παραμορφώσεις

Διαγράμματα τάσεων - παραμορφώσεων
Τα διαγράμματα τάσεων - παραμορφώσεων λαμβάνονται από τα σχετικά 
πιστοποιητικά των χαλύβων.

Στην περίπτωση συρματόσχοινων υπό σχετικά χαμηλή τάση, η σχέση 
εφελκυστικής δύναμης και επιμήκυνσης δεν εξαρτάται μόνον από το μέτρο 
ελαστικότητας του χάλυβα.

Η επιρροή των διαφόρων προσθέτων παραμορφώσεων που συνοδεύουν την 
επιμήκυνση κατά τη στιγμή της επιβολής της προέντασης μπορεί να είναι 
σημαντική και πρέπει να λαμβάνεται κατάλληλα υπόψη.

Χαλάρωση

Η χαλάρωση εκτιμάται για τις ακόλουθες τιμές αρχικής προέντασης:

(Για ενδιάμεσες τιμές μπορεί να γίνει γραμμική παρεμβολή).                    

Κατάλληλες τιμές θεωρούνται εκείνες που περιλαμβάνονται στον παρακάτω 
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Πίνακα, οι οποίες ισχύουν για διάρκεια επιβολής της τάσεως ίση με 1000 ώρες.
            Πίνακας Σ 3.2: Μέγιστες τιμές χαλάρωσης σε 1000 ώρες

Μέτρο ελαστικότητας Ες

Για όλους τους χάλυβες προέντασης το μέτρο ελαστικότητας μπορεί να ληφθεί 
ίσο με 200 Gρα.

Συντελεστής Θερμικής διαστολής

Ο συντελεστής Θερμικής διαστολής των χαλύβων προέντασης λαμβάνεται ίσος 
με 10*10^(-6) ανά °C.

Χαλάρωση

Οι τιμές της χαλάρωσης που Θα ληφθούν υπόψη για τον υπολογισμό της τελικής 
δύναμης προεντάσεως μπορούν να προσδιορισθούν:
    • βάσει των δεδομένων που περιέχονται στα πιστοποιητικά, ή
    • από αποτελέσματα αξιόπιστων δοκιμών χαλάρωσης, ή
    • όταν κρίνεται ότι τα διατιθέμενα στοιχεία δεν είναι αξιόπιστα ή επαρκή 
      (π.χ. τιμές βασιζόμενες σε δοκιμές μικρής διάρκειας), τότε μπορούν να 
      ληφθούν υπόψη κατάλληλες τιμές της χαλάρωσης, οι οποίες δίνονται 
      στην διεθνή βιβλιογραφία για τις συνήθεις περιπτώσεις.

Η τελική χαλάρωση μπορεί να θεωρηθεί ότι πραγματοποιείται μετά από 
0.50*10^6 ώρες επιβολής της τάσης. Αν δεν γίνουν δοκιμές, η μείωση δεδομένης 
τάσης λόγω χαλάρωσης μετά από περίοδο t> 1000 ώρες μπορεί να εκτιμηθεί εάν 
είναι γνωστή η απώλεια Δσρ.reι ιοοο μέσω της ακόλουθης σχέσης:

όπου:

     β    συντελεστής, ανάλογα με τον τύπο του χάλυβα και την τιμή της
          αρχικής τάσης προεντάσεως. Όταν δεν διατίθενται ακριβέστερα 
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          στοιχεία για την επιρροή του τύπου του χάλυβα, το β μπορεί να ληφθεί 
          ίσο με:

          β =0.12 για κλάση 1 

          β =0.19 για κλάση 2.

Για περιόδους μικρότερες από 1000 ώρες, η ισχύς της εξίσωσης (πανω) πρέπει 
να ελεγχθεί. Γενικώς, για 100 ώρες η χαλάρωση είναι = 70%, ενώ για 500 ώρες η 
χαλάρωση είναι - 90% αυτής που αντιστοιχεί σε 1000 ώρες.

Ολκιμότητα

Η απαίτηση αυτή μπορεί να Θεωρηθεί ότι ικανοποιείται, εάν στο διάγραμμα τάσεων 
- παραμορφώσεων η περιοχή πλαστικών παραμοριρώσεων είναι τριπλάσια της
περιοχής ελαστικών παραμορφώσεων. Η παραμόρφωση υπό το μέγιστο φορτίο 
πρέπει να είναι τουλάχιστον 3.50%.

Οι χρησιμοποιούμενοι χάλυβες προέκτασης πρεπει να εχουν επαρκή ολκιμότητα ωστε να ειναι 
δυνατη η ανακατανομή εντάσεως.
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2η ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ

 Ευρωκώδικα 2
Εφαρμογή στο FESPA

Εισαγωγή

Ο Ευρωκώδικας 2 περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέρη:
Μέρος 1.1: Γενικοί κανόνες και κανόνες για κτίρια
Μέρος 1.2: Σχεδιασμός για πυρασφάλεια
Μέρος 2: Γέφυρες από οπλισμένο και προεντεταμένο 
σκυρόδεμα
Μέρος 3: Υδατοδεξαμενές και κατασκευές υπό 
υδατοφόρτιση

Κεφάλαια του μέρους 1.1
Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή
Κεφάλαιο 2: Βάσεις του σχεδιασμού
Κεφάλαιο 3: Υλικά
Κεφάλαιο 4: Ανθεκτικότητα σε διάρκεια και επικάλυψη οπλισμών
Κεφάλαιο 5: Ανάλυση του δομικού συστήματος
Κεφάλαιο 6: Οριακές καταστάσεις αστοχίας
Κεφάλαιο 7: Οριακές καταστάσεις λειτουργικότητας
Κεφάλαιο 8: Κατασκευαστική διαμόρφωση των χαλαρών οπλισμών 
και των τενόντων
προέντασης - Γενικά
Κεφάλαιο 9: Κατασκευαστική διαμόρφωση δομικών στοιχείων και 
ειδικοί κανόνες
Κεφάλαιο 10: Συμπληρωματικοί κανόνες για προκατασκευασμένα 
στοιχεία και
κατασκευές από σκυρόδεμα
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Κεφάλαιο 11: Κατασκευές από ελαφροσκυρόδεμα
Κεφάλαιο 12: Άοπλες και ελαφρώς οπλισμένες κατασκευές

Ανθεκτικότητα σε διάρκεια και επικάλυψη 
οπλισμών
Με επαρκή επικάλυψη εξασφαλίζεται:
•Επαρκής συνάφεια
•Επιβράδυνση διάβρωσης οπλισμών
•Αύξηση ανθεκτικότητας σε πυρκαγιά (EC2-1-2)

μήκεις οπλισμούς όσο και γιαΗ ελάχιστη επικάλυψη θα
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εξασφαλίζεται τόσο για τους
διυΗ ελάχιστη επικάλυψη θα
νδετήρες

Κατηγορίες έκθεσης - επικάλυψη 
Cnom
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Γεωμετρικά δεδομένα

Συνεργαζόμενο πλάτος
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Ευρωκώδικας 2:
Σχεδιασμός φορέων από Σκυρόδεμα

Μέρος 1-1:
Γενικοί Κανόνες και Κανόνες για κτίρια

Κεφάλαια 1-5
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
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ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ EC-1-1 KAI ΕΚΩΣ2000
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ
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ΘΛΙΠΤΙΚΗ & ΕΦΕΛΚΥΣΤΙΚΗ ΑΝΤΟΧΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
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3η  ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ

 ΑΡΧΕΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΔΟΜΙΚΟΥ
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ΠΛΑΣΤΙΜΟΤΗΤΑ (ΕΝΑΝΤΙ ΣΕΙΣΜΟΥ)

40
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ΤΙΜΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΔΡΑΣΕΩΝ-ΟΡΙΣΜΟΙ

ΜΟΝΙΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
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ΜΟΝΙΜΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
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ΤΥΧΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ
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ΤΙΜΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΑΝΤΟΧΩΝ
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ΣΥΝΔΙΑΣΜΟΙ ΔΡΑΣΕΩΝ
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ΟΡΙΑΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
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ΠΗΓΕΣ:
http://portal.tee.gr/portal/page/portal/teetkm/DRASTHRIOTHTES/SEMINARIA/PALAIOTERA_SEMINARIA/SE
MINARIO_GIA_EYROKWDIKES/Tab2/Eurocode2_1_5.pdf (ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΙΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ)

http://www.oasp.gr/userfiles/EKOS2000.pdfΕΚΩΣ [2000-ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΟΠΛΙΣΜΕΝΟΥ 
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ 2000 ΟΑΣΠ(ΟΡΓΑΝΙΜΟΣ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ) 
ΣΠΜΕ(ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ) ΕΚΔΟΣΗ: ΟΑΣΠ (ΑΘΗΝΑ, ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2001) ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ 
ΕΚΔΟΣΗΣ: ΣΠΜΕ]
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http://portal.tee.gr/portal/page/portal/teetkm/DRASTHRIOTHTES/SEMINARIA/PALAIOTERA_SEMINARIA/SEMINARIO_GIA_EYROKWDIKES/Tab2/Eurocode2_1_5.pdf
http://portal.tee.gr/portal/page/portal/teetkm/DRASTHRIOTHTES/SEMINARIA/PALAIOTERA_SEMINARIA/SEMINARIO_GIA_EYROKWDIKES/Tab2/Eurocode2_1_5.pdf
http://www.oasp.gr/userfiles/EKOS2000.pdf%CE%95%CE%9A%CE%A9%CE%A3
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